

130 éves iskola Ásotthalmon

2013. november 8-án Ásotthalmon, a Bedő Albert Erdészeti Szakképző Iskola és Kollégium alapításának 130. évfordulóját ünnepelte. Az erdész szakma egyik szimbólumának számító oktatási intézmény 1883. október 10-én alakult meg. Ezzel a dátummal vette kezdetét az állami alsófokú erdész szakoktatás, melynek megteremtése, születése körül az Országos Erdészeti Egyesület fáradságot, energiát és időt nem sajnálva évtizedekig bábáskodott.

S habár a történelem viharai állandóan forgó szeleikkel azóta sem kímélték az iskolát, a tanárokat és a növendékeket, a jubileum kapcsán több tanár-diák generáció találkozhatott az erdészeti tanintézmény falai között, hogy a történelmi mércével is jelentősnek mondható eltelt százharminc esztendő együtt köszöntse, egy már-már családias, és mindenképpen bensőséges, felemelően szép ünnep keretében.

A jubileumi rendezvény a Himnusz közös eléneklésével kezdődött, amely után Szilágy Domonkos „Zene” című versét Kis Flórián 9. osztályos tanuló szavalta el. Ezt követően az ásotthalmi szakiskola igazgatónöje, *Andrésiné dr. Ambrus Ildikó* lépett a színpadra és köszöntötte az alábbi beszéddel a megjelent vendégeket. Szavait *Wass Albert* idézettel kezdte.

„Minden embernek kell, legyen egy feladata ebben az életben – kötelességen belül, vagy azon felül is talán –, mert különben nem lenne értelme annak, hogy él. Az emberi világ több kell, legyen, mint egy bonyolult szerkezetű gép, melyben minden ember egy fogaskerék szerepét tölti be. Minden embernek kell, legyen egy feladata, egy tiukos küldetése, mely Istentől való.”

Ilyen küldetést teljesített *Bedő Albert* is, az 1879. évi első erdőtvény előkészítésével, a hazai erdészeti oktatás

megteremtésével. Ezzel a küldetésteljesítéssel ma is példaképül állhat előttünk. Mi is egy küldetést teljesítünk. A mi küldetésünket *Széchenyi István* gondolatával lehet a legjobban összefoglalni. „Tiszteld a múltat, hogy érthesd a jelent, és munkálkodhass a jövőn!” Az iskola pedagógiai programjában megfogalmazott alapelvek beépítése a mindennapi oktató-nevelő munkába alkotják a küldetésünk vázát. Ezek az alapelvek: szakmaszeretet, hagyománytisztelet, szakmai tudás, az erdők iránti elhivatottság, az elődeink által ránk hagyott értékek megbecsülése, tisztesség és becsület, hazaszeret, becsületes munka és a becsületes munkára nevelés. Ez az a küldetés, amit az itt dolgozók megpróbálnak a diákoknak átadni. Ez az, amiért mi itt vagyunk. 130 éve, 1883. október 10-én, nyitotta meg *Bedő Albert* országos főerdőmester a történelmi Magyarország első erdőéri szakiskoláját. 130 év – több mint négy emberöltő – nagyon hosszú idő. Ebbe két világháború, többféle társadalmi forma is belefért, és minden történelmi esemény nyomot hagyott az iskolán. Mára, a kor kihívásaira válaszolni tudó, modern szakképzést is végző középfokú iskolává fejlődöttünk. A park és az iskola tanulmányi érdekének legidősebb fái a kezdetektől fogva látták és ismerték az itt tanuló diákokat és az itt tanító



Andrésiné dr. Ambrus Anikó

tanárokat. Talán csak ők tudják pontosan, kik és hányan is fordulhattak meg az elmúlt 130 évben. Az alapítás óta eltelt évek eseményeire emlékezünk ma. Az átadást követően első legnagyobb esemény *Ferenc József* látogatása volt, a megnyitást követő hatodik napon. Az elmúlt 130 évben az oktatáspolitikai aktuális változásaival párhuzamosan, több mint tízféle képzési forma szerint, több fenntartó irányítása alatt működött az iskola, egy dolog azonban állandó maradt, az erdészeti képzés.

Az iskolát 25 igazgató igazgatta. Közük *Teodorovits Ferenc* 30 évig, *Fröblich András* 20 évig. Az 50-es évek munkásigazgatóit kivéve, valamennyi igazgató erdőmérnöki végzettséggel rendelkezett, ami az iskola erdészeti szakmai fejlődése szempontjából rendkívül fontos volt.

Az elmúlt években közel 4000 nap-pali tagozatos diák szerzett végzettséget, a tanfolyamos képzés száma pedig meghaladja az ötezret. Őket több mint 150 tanár oktatta.

Az alapításkor 2 épület került átadásra. Az oktatás 11 diákkal és 2 tanárral kezdődött meg. Ma 15 épületben, 4 évfolyamon 13 osztályban közel 300 diák tanul, 43 pedagógus irányításával. 1962-ben iskolánk felvette *Bedő Albert* nevét. 2001-től pedig szoros kapcsolatot ápol *Bedő Albert* szülőföldjével Kálnokkal. Fontos eseményként említhető a tanulmányi erdő visszaképzése az iskolához és az erdészeti kutatással való szoros együttműködés folytatása. Az új kollégium felépítésével lehetővé vált a tanulólétszám növelése. A létszám növekedésével párhuzamosan



újabb fejlesztések váltak szükségessé. Ezek közül jelentősebbek a géptárolószín, az erdészeti oktatóközpont, a foglalkoztató.

Egy jubileumi ünnepségen elhangzó jókívánások erőt adnak az iskola pedagógusainak, dolgozóinak, diákjainak a mindennapok küzdelmeihez. Mit is kívánhatunk most? Úgy gondolom, Bedő Albert 130 évvel ezelőtti szavai ma is megállják helyüket. Így köszöntömet az ő gondolataival zárom: „*Adja a*



Megelevenedett az eltelt 130 év a diákok előadásában

Magyarok Istene, hogy az ország ezen első erdőőri szakiskolájában a magyar erdészek évezredekén át és az idők végtelenéig hirdessék az erdészet tanításait, mert ha az ország minden erdejénél a művelési és a használati munkák teljesítése körül oly erdőőrök fognak munkálkodni, mint minőket az iskolában nevelni kívánunk, akkor az esőt osztató kopár homokterületek helyét áldást adó erdők fogják elfoglalni.” – zárta beszédét az igazgatónő.

Az igazgatónő szavait követően a 2013-tól új fenntartó, a Vidékfejlesztési Minisztérium képviselőjében, *Dr. Simon Attila István* jogi, igazgatási és agrárszakképzési ügyekért felelős helyettes államtitkár méltatta az iskolát. Köszöntője végén jubileumi díszoklevelet nyújtott át.

A továbbiakban a térség országgyűlési képviselője, *Nógrádi Zoltán* lépett a mikrofon elé, hangsúlyozva, hogy az intézmény szellemi gyöngyszeme a sokszor oly mostoha körülményeket nyújtó homokhátságnak. Kérte a fenntartót, hogy támogassa, segítse a további fejlődést, fennmaradást.

Az Országos Erdészeti Egyesületnek az iskola alapításában rendkívül fontos szerepe volt. Ezért az iskolaalapítás nemcsak az iskolának, hanem az Országos Erdészeti Egyesületnek is értékes ünnepe. Ebből az alkalomból *Szabó Tibor*, az Országos Erdészeti Egyesület elnökségi tagja, régióképviseelő köszöntötte a 130 éves oktatási intézményt. Beszédében emlékeztetett, hogy szinte az Egyesület alapítása óta szívügye volt az OEE-nek az erdészeti szakképzés, melyet az ún. Szakoktatási Bizottság korai megalakulás és működése is jelez. Visszaemlékezett az 1879. évi nagy tiszai árvízre, mely a történelmi háttérét teremtette meg az iskolaalapításnak. Ki-

emelte ebben Bedő Albert országos főerdőmester elévülhetetlen érdemét. Köszöntőjét zárva kérte a fenntartót e szellemi és szakmai örökség továbbadásának biztosítására.

Az ünnepséggel keretében került sor az intézmény Vöröskeresztes bázisiskolává avatására és a cím viselésére jogosító tábla átadására is.

A folytatásban *Katona Márta* tanárnő munkájával összeállított és az iskola diákjai által élőképekben előadott sajátosan ötletes iskolai évkönyv nevetetté könnyeztetette meg a közönséget. A lélekemelő műsor végén, mintegy a műsorba illeszkedve, szólalt fel a közönség sorai közül az iskola egy öreg diákja, *Wiesner Sándor*, aki 50 éve kezdte tanulmányait. Beszédét az alábbi gondolatokkal zárta:

„*Majdnem két emberöltő telt el azóta, hogy innen elmentünk, és ahogy az ember az elmúlás érzésével közeledik saját vágásfordulójához, az itt látottak és tapasztaltak az elmúlás érzése helyett inkább, jövőbe vetett hitet adnak. Mert a pénzisten által uralt és folyamatosan változó világunkban, amikor tőlünk teljesen idegen szubkultúrák emésztk hagyományainkat, oktatásunkat, a mi egykori iskolánk nem az enyészeté lett, hanem fejlődik, korszerűsödik, balad az idővel, és többen tanulnak itt, mint valaha. Ezzel a jövőbe vetett hittel és lelki megnyugvással fejezem be megemlékezésemet, mert valamennyien látjuk és tapasztaljuk, hogy a múltnak, melynek mi is részesei voltunk, a jövőben biztosított a folytatása.*”

Beszédét követő vastaps után *Andrésiné dr. Ambrus Ildikó* igazgatónő köszöntötte az ünnepségen megjelent két korábbi igazgatót, *Dr. Dózsa Józsefet*, aki 1971-76 között volt igazgató, valamint *Fröhlich Andrást*, aki 1976-1996

közötti húsz évben vezetete az iskolát.

A jubileum ünnep folytatásként a résztvevők az iskola parkjában felállított emlékoszlop avatásán vettek részt, ahol *B. Nagy László* Csongrád megye kormány megbízottja mondott avatóbeszédet, melyet *Zsankó Fanni* 10. osztályos tanuló Honfoglalás című film főcím zenéjét megidéző énekhangja festett alá.

Az iskolában aktív pedagógusként a 40. tanévét kezdte meg *Börzsök*

József tanár. A frissen avatott emlékoszlopnál olvasott fel egy részletet az erre az alkalomra megjelent iskolai évkönyvből tanári pályafutásáról, emlékeiről. Néhány részletet idézünk a gondolataiból.

„*Nem bánom, és most már nem is fogom megbánni, sőt bálás vagyok a sorsnak, az Isteni gondviselésnek, hogy tanár lehettem Ásotthalmon. Itt, ebben a most éppen 130 éves, nagyszerű múlttal, csöppet sem könnyű jelennel bíró, de remélem egy sikeres jövő elé tekintő iskolában. Kívánom, hogy még nagyon sok tanár kollégának adjon annyi élményt és eredményt, örömet ez az iskola, amit nekem adott. Kívánom, hogy a jövőben, majdan a 140., 150. stb. évfordulóra megjelenő iskolai évkönyvben minél több tanár kolléga írjon az itt eltöltött éveiről, és abban az legyen a legfontosabb mondanivalójuk: szerencsés és elégedett embernek mondhatom magam, boldog vagyok, hogy tanár voltam Ásotthalmon!*”

Az ünneplők később az iskola főépülete elé vonultak, ahol *Förster Gyula* 1965-67 között végzett diák, és *Lőrincz Szabolcs* 2003-2010 között végzett diák, az iskola legfiatalabb szakoktatója kószorúzta meg a névadó 1961-ben felállított kőszobrát. *Bedő Albert* munkásságát *Arany József* tanár méltatta.

Az Erdészhimnusz eléneklése után a vendégek az Oktatóközpontba vonultak. Az igazgatónő megköszönte a vendégeknek, hogy elfogadták a meghívást, megköszönte az iskola valamennyi dolgozójának az ünnepség előkészítésében végzett munkáját, és köszönetet mondott *Andrésiné Pál* erdőmérnök-tanárnak az „Életutak, történetek” című iskolai évkönyv szerkesztéséért.

**Andrésiné dr. Ambrus Ildikó,
Andrésiné Pál, Nagy László**